

苏州南环桥市场开展疫情应急演练

日前，苏州南环桥市场开展了疫情防控演练活动。活动由南环桥市场主办，T直指疫情防控指挥部、物流园疫情防控工作小组、物流园管委会共同参与。吴中区副区长、T直指党委书记姚东，区卫健委副主任刘玉鹏，区疾控中心主任周文华，T直指相关领导及疫情防控各工作小组成员单位等，现场观摩了应急处置演练活动。

在苏州南环桥市场指挥中心，演练采用背景录影形式开展。第一环节主要展示市场疫情防控常态化管理工作，包括在市场入口督促进场人员佩戴口罩、测体温、查验健康码、核验轨迹；登记到访人员信息；建立商户和员工健康档案，掌握人员流动情况；配备充足的防疫物资；对进场食品坚持索票索证；定时对场地进行消杀等等。第二

环节模拟应急演练，模拟有一批次外包装检出新冠病毒冷冻猪流入市场冷库区域后，市场指挥中心、冷库等涉及部门和工作人员、商户通过发现、报告、关闭通道、封闭仓库、隔离、采样、消杀、封存等环节进行全过程模拟实战演练。

演练结束后，吴中区副区长姚东指出，南环桥市场规模大，人流量、车流量、货流量都比

较多。此次应急演练，展现了市场反应快速、组织有序、协调配合的防控应急处置能力。接下来，希望市场继续深刻认识到疫情防控的必要性和重要性，进一步加强疫情防控工作，提升应急处置水平，构筑好“人物同防”的坚实防线，维护好人们的生命安全。

（孟海花 永康）

苏州高新区卫监端掉一个害人医疗机构

近期，苏州高新区卫监所执法人员，对某民营诊所进行日常监督检查，发现该诊所三楼其中一间“治疗室”正在进行紫外线消毒，这引起了执法人员的警惕……

该治疗室明显刚被清扫过。执法人员现场搜查，终于在该治疗室妇科检查床下查见一个医疗废物垃圾袋，内见血性组织两块，直径分别约为2cm、3cm。随后执法人员迅速分成三组，一组在邻近房间水池下发现隐藏的两个消毒包，其中一个已使用；一组在妇科诊室发现该诊所为某患者出具的假妊娠检查阳性检测报告单和诊断“宫内怀孕”的B单；一组调取了该患者对应的就诊收费清单。

在各项证据面前，经过执法人员的询问，最终该诊所负责人承认在未获得《母婴保健技术服务执业许可证》的情况下，为某患者进行了早期妊娠终止术。该案件目前

已经立案，在备进行对应的行政处罚。

卫监提醒：

1、如需终止妊娠，请前往正规医疗机构进行诊疗。未经卫生计生行政部门批准，任何机构和个人不得开展人工终止妊娠手术。

2、我省的医疗保健机构只有在获得《母婴保健技术服务执业许可证》的情况下，才可以开展人工终止妊娠手术及对项目的技术服务。划重点：目前苏州高新区，尚没有任何一家诊所或门诊部获得卫生计生行政部门的批准可以开展人工流产。

3、禁止任何单位或者个人实施非医学需要的胎儿性别鉴定。妊娠14周以上进行人工终止妊娠，应按苏州市规定提供专业机构出具的《医学诊断意见书》或社区开具的《非选择性人工终止妊娠证明》。

不正规机构违法终止妊娠的危害：

1、医疗条件比较简陋，消毒隔离制度执行不严，术中容易造成医源性感染，继而炎症蔓延，造成输卵管不通、宫颈粘连、月经周期紊乱等，导致宫外孕或者是不孕不育。

2、技术水平差，操作不规范，术中容易导致吸宫不全、子宫穿孔、宫颈裂伤、术中大出血等严重并发症。又由于缺乏抢救设备及抢救能力，一旦出现意外，无法及时处理，前几年苏州市已出现过非法终止妊娠术中患者死亡的情况。

3、费用并不便宜，此次案件中，终止妊娠方式为药流加清宫术，手术相关费用经核算达4152.0元，并不便宜；也曾有新闻报道，存在手术台上坐地起价的情况。正规医疗机构价格均有公示，比较透明，收费标准公开透明，收费大家可以自行比较。

（顾静 肖佳）

张家港对药械和化妆品专项检查

最近，张家港市市场监督管理局南丰分局为切实加强药械和化妆品经营使用安全，聚焦重点对象、重点品种、主体责任，扎实开展药械和化妆品专项检查，筑牢安全底线。

该分局聚焦重点对象，以点带面保安全。以辖区周边为重点区域开展化妆品专项检查，对辖区疫苗接种点、诊所、药店等单位开展全覆盖疫情防控检查，重点检查疫情防控落实情况、药械、疫苗的采购、验收、储存、使用等环节，确保不脱位、不遗漏。与此

同时聚焦重点品种，严格要求保安全。结合辖区监管实际，确定与百姓关系密切、普遍关心、投诉举报较多的疫苗、中药材中药饮片、进口药品、含麻黄碱类药品等作为重点检查品种，开展多层次检查，检查零售药店含麻黄碱类特殊药品购买者身份证件、购买数量、中药材中药饮片处方药处方审核、执业药师在职在岗的“四查”等关键项目，抽查含麻黄碱类药品、处方药等各类重点关注药品品种。

该分局聚焦主体责任，规范自律促提

升。依托零售药店药械监管交流微信群、QQ群等交流平台，定期发布疫情防控及药械械最安全管理要求，要求各涉药企业结合中药材中药饮片专项整治对药品医疗器械日常管理规定，逐条对照自查自纠，规范药械采购、验收、储存、陈列检查等管理环节。通过自查，对发现的存在的问题及时予以整改改进，进一步提升企业自律意识。

（卢敏 姚晓）

吴中区织密农家乐疫情防控网

岁末年初，针对辖区农家乐较多的情况，吴中区市场监管局胥口分局采取多项疫情防控措施，织密农家乐疫情防控网。

吴中区市场监管局胥口分局联合镇文旅公司召开“胥口镇农家乐疫情防控工作推进会”，辖区内20家农家乐饭店与会。胥口分局执法人员强调，农村地区疫情防控十分重要，疫情防控常态化，农家乐饭店应落实疫情防控主体责任，对用餐人员进行体温检测、检查佩戴口罩以及出示健康码，进出口设置疫情防控提示等标识。

吴中区市场监管局胥口分局金庭分局对春节期间正常运营的大型餐饮单位、农

且应做好公共区域场所内的清洁消毒工作，落实自查制度，排除隐患，鼓励推行“明厨亮灶”、“五常法”等先进管理模式。

近期“进口冷链”监管工作也十分紧迫，部分农家乐如果选择使用进口牛肉，根据进口冷链食品经营使用相关要求，各农家乐饭店应对进口冷链产品追溯进口检验检疫合格证明、产品外包装消毒证明、核酸检验报告等资质文件，落实好主体责任。

吴中区市场监管局胥口分局金庭分局

农家乐开展“食品安全体检”，对证照公示、从业人员晨检、食品留样记录、食品加工环境、食品安全制度落实情况等内容进行检查，督促经营者把好“进货查验关、食品贮存关、人员健康关、加工操作关、清洗消毒关”五大关键点，及时排查食品安全隐患，要求从业人员佩戴口罩做好每日体温检测，定期对经营场所消毒，提供公勺公筷，严禁采购来源不明的进口冷链食品，防范食品安全风险。

（姚萍 永康）

张家港开展药品零售环节专项整治

近期，张家港市市场监督管理局凤凰分局为落实冬春季疫情防控，健全常态化疫情防控机制，突出落实药品管理制度、疫情防控为重点，组织执法人员对辖区药品零售企业开展药品零售环节专项整治，严格落实疫情防控常态化防控措施，精心守护人民群众用药安全。

本次整治主要围绕疫情防控情况，看是否做好经营场所消毒、工作人员是否穿工作服、零售药店是否严格落实“查健康

码+测体温+戴口罩”，是否执行“一退两抗”类药品销售规定；查看药品经营情况，看是否严格落实GSP要求，执业药师打分勤在岗在岗情况，有无违规销售处方药、处方药是否按处方单销售，所售药品是否实行实名登记上传；查处供货商制度是否规范，看药品进销货渠道是否合法，有无从个人或者无《药品生产许可证》或《药品经营许可证》的单位购进药，有无建立进销台帐；查看储存方式情况，看药品存储条件是否合规，相关设施设备配备是否齐全，有无日常温

湿度检测记录等内容。

截至目前，执法人员检查药店30家，发放安全生产防疫宣传海报50余份，对检查中发现的1家药店涉嫌非法渠道进货，无法提供供货商资质证明文件、合法购进票据及检验合格报告等资料单位进行了依法立案查处，并对2家存在的执业药师不在岗在岗、未凭处方单销售处方药问题，检查人员当场出具责令整改通知书，要求迅速限期整改。

（倪志伟 黄青）

常熟办食品小作坊食品安全培训

最近，常熟市市场监管局琴川分局为进一步促进琴川街道食品生产加工小作坊食品安全监督管理，规范经营者的经营行为，提高琴川街道食品安全管理水平，防止食品安全事故的发生。举办了食品加工小作坊食品安全培训，辖区内15家小作坊代表参加培训。

该分局负责人徐易帆首先结合当前疫

情防控的要求，对当前小作坊经营中的需要注意的要点从经营资质到设施设备等十个方面逐一说明，尤其着重对进货查验、添加的管理进行了授课，并结合“江苏冷链”对进口冷链货物的管理进行了深入浅出的讲解。与会的小作坊代表签署并提交了《小作坊食品安全承诺书》。

随后火车站中队中队长王晶晶围绕《江苏省食品小作坊和食品摊贩管理条例》、《江苏省食品小作坊现场监督检查表》

对小作坊的日常生产经营中的需要注意的要点从经营资质到设施设备等十个方面逐一说明，尤其着重对进货查验、添加的管理进行了授课，并结合“江苏冷链”对进口冷链货物的管理进行了深入浅出的讲解。与会的小作坊代表签署并提交了《小作坊食品安全承诺书》。

（王晶晶 黄桃）

近日，相城区市场监管局针对苏州市疫情防控 2021年第1号通告中明确“所有零售药店的消炎、退热、止咳等相关药品品须实名登记购买”的要求，立即开展工作部署，集中精力力量对辖区内37家零售药店购买消炎、发热、咳嗽药品实名登记制度落实情况展开了全面检查。

每到一家药店，检查人员首先确认是否在药店入口处设置体温测量点，是否设置标识提醒顾客进店佩戴口罩，是否对每一位进店顾客进行体温检测并落实登记，是否做好药店内部消毒工作，并询问药店工作人员对中高风险地区来相城、返相城及个人健康码为红色等相关人员购买消炎、发热、咳嗽药品实名登记制度的相关做法。

围绕实名登记购买相关药品的要求，一是要求出示手工登记《零售药店购买消炎、退热、止咳药品人员信息登记表》纸质台账，并按照苏州市零售药店 GSP 系统逐条核对，逐条对比查看是否有遗漏，督促药店严格落实疫情防控举措；二是检查全区 32 家自动售药机是否落实暂停销售消炎、退热、止咳等药品的要求；三是检查网上药店是否落实暂停销售消炎、退热、止咳等药品的要求；四是检查是否按要求每日 16:00 前向区市场监督管理局报告当日情况。从检查情况来看，各药店疫情防控措施落实到位，但在经营制度坚持上还有打折扣不到的地方，执法人员均已责令其立即进行整改。

相城区市场监管局将继续加强与区卫健委、疾控中心、医院的通力协作，强化责任担当，压实压实责任，坚持隐患抓整改，全力做好辖区药店常态化疫情防控工作检查和指导，确保市民用药品安全。

（朱佩琪 龚浦）

相城区开展“计量标准考核证书”年度检查

最近，相城区市场监管局为进一步加强“计量标准考核证书”获证单位的证后监管，保障量值的准确可靠，对有效期内的计量标准考核证书开展年度监督抽查。

本次检查主要针对标准装置及主要配套设备周期检定情况、检定或校准人员是否具备检定能力及执行规程情况、环境条件是否符合规程要求及管理制度执行情况等。本次监督检查共检查了包括苏州市华测检测技术有限公司、苏州二叶制药有限公司在内的 12 家建标企业 81 项计量标准，检查中发现部分企业在计量设备及管理制度方面还存在欠缺，主要体现在：计量标准装置检定周期未做到延续性，存在断层的现象；考核证书上设备变更未及时办理变更手续等。

该局针对发现的问题，要求获证机构立即整改，保证计量标准装置及配套设备的检定周期首尾相接，同时加强对计量规范的管理制度建设，及时做好变更及注销。在人员配备上要具有满足法律法规要求的检定能力。

目前，相城区共有 14 家建标企业共计 117 项计量标准，2020 年新增 36 项计量标准，较上一年增长 30%。相城区市场监管局将进一步加强对获证机构的监管工作，努力构建量值溯源清晰，保证量值准确可靠的计量技术服务，促进企业技术创新和转型升级，为相城区高质量发展夯实基础。

（朱佩琪 龚浦）

相城区市监局狠抓对零售药店监管